

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Шнайдера Дмитрия Александровича**  
**«Прогнозирование, немедикаментозная коррекция и профилактика**  
**сезонных обострений псориаза», представленной на соискание ученой**  
**степени кандидата медицинских наук по специальности**

**3.1.23 – дерматовенерология**

В современной дерматологии сохраняет актуальность проблема терапии и профилактики псориаза. Это связано с постоянным ростом заболеваемости среди населения как в России, так и за рубежом, регистрации большего числа тяжелых форм клинического течения, а также формированию устойчивости к проводимой терапии дерматоза. Хотя в настоящее время доказана наследственная предрасположенность в возникновении заболевания, однако в научной литературе отсутствует достаточно данных о количественном подходе к прогнозированию вероятности развития псориаза у конкретного человека, относящегося к данной группе риска. Важной проблемой в современной медицине, включая дерматовенерологию, является дальнейшая разработка профилактического направления и научных подходов к организации и проведению диспансерного наблюдения больных хроническими дерматозами, что особенно необходимо для больных псориазом, в патогенезе которого кроме наследственной детерминированности значимую роль играют психосоматические, нейровегетативные и поведенческие факторы.

Сказанное подтверждает, что тема диссертационной работы Шнайдера Д.А. является действительно актуальной.

С использованием метода многомерного регрессионного анализа автором разработана методика прогнозирования манифестации псориаза в ближайшие два года у конкретного пациента, имеющего в анамнезе наследственную предрасположенность по данному дерматозу, и позволяющая учитывать роль неблагоприятных факторов, таких как уровень стрессогенной нагрузки и особенности пищевого поведения. С применением психофизиологических

методов исследования автором проведен анализ особенностей вегетативной нервной системы больных псориазом с сезонными обострениями заболевания и установлены специфические особенности личности, которые могут выступать в качестве специфических маркеров для прогнозирования дальнейшего течения заболевания после его манифестации.

Особое внимание обращает на себя раздел работы, посвященный применению комбинированного метода лазеротерапии в лечении и профилактики сезонных обострений вульгарного псориаза. Полученные автором данные убедительно подтвердили перспективность данного физиотерапевтического метода как при лечении заболевания в сочетании с метотрексатом, так и при включении его в комплекс профилактических мероприятий, особенно для тех пациентов, которые склонны игнорировать стандартные рекомендации врача дерматолога в период ремиссии дерматоза.

Результаты диссертационного исследования Шнайдера Д.А. прошли достаточно полное публичное обсуждение на конференциях дерматологического профиля различного уровня и широко представлены в научных изданиях: по теме диссертации опубликовано 8 печатных работ, из которых 7 статей в журналах, рекомендованных ВАК РФ, в том числе 1 статья в издании, входящем в базу данных Scopus и Web of Science, получен 1 патент на изобретение.

Диссертационная работа Шнайдера Д.А. характеризуется четкой постановкой цели и задач. Методы исследования, структура работы и этапы ее выполнения соответствуют логике научного поиска. В автореферате в полном объеме представлены результаты проведенных исследования, необходимых для заключения. Принципиальных замечаний по автореферату нет.

На основании вышеизложенного считаю, что в работе Шнайдера Д.А. «Прогнозирование, немедикаментозная коррекция и профилактика сезонных обострений псориаза» сформулирован новый подход к прогнозированию, лечению и профилактике вульгарного псориаза. Диссертация Шнайдера Дмитрия Александровича является завершенной научно-квалификационной

работой, которая по актуальности, научной новизне, практической значимости и обоснованности научных положений полностью отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.23 – дерматовенерология.

Заведующий научным клиническим  
отделом дерматологии ГБУ СО «УрНИИДВиИ»  
д.м.н. (14.00.36 - аллергология и иммунология;  
14.01.10 – кожные и венерические болезни),  
профессор

 Муза Михайловна Кохан

620076 г. Екатеринбург, ул. Щербакова, 8  
Тел. 8(343) 218-95-60, e-mail: mkokhan@yandex.ru

11.04.2022

Подпись Кохан М.М.  
заверяю.  
Начальник о/к ИП

